

统一是台湾前途的唯一方向

本报北京12月11日电 (记者汪灵犀)国务院台办发言人陈斌华11日针对赖清德日前有关谬论答记者时表示,赖清德又在颠倒黑白、大放厥词,又在鼓噪“以武谋独”“倚外谋独”,又在煽炒“民主对抗威权”虚假叙事,妄图蛊惑台湾民众、误导国际舆论,打着“民主”“和平”的幌子穷兵黩武、勾连外部势力持续谋“独”挑衅,再次暴露其冥顽不化的“台独”本性和“和平破坏者”“危机制造者”“战争煽动者”的真实面目。

有记者问:10日,赖清德接受媒体采访时称,反对用暴力或胁迫方式改变区域和平稳定的“单边行为”,台湾会坚定维持现状、提升防务力量。同日,他还发文鼓吹“民主是台湾唯一的方向”,台湾会与世界上理念相近的民主伙伴携手抵抗威权侵扰。对此有何评论?陈斌华在答问时作上述表示。

陈斌华指出,赖清德上台以来,顽固坚持“台独”立场,大肆宣扬分裂谬论,不断煽动两岸对立对抗,为了一党一己之私,大肆挥霍民脂民膏,大搞“备战谋独”“全民皆兵”,把台湾带向兵凶战危的险境,把民众绑上“台独”分裂的疯狂战车;在岛内实行“威权统治”,一再践踏民主、妨害自由,滥用司法打压迫害政治异己,不断制造“绿色恐怖”“寒蝉效应”。赖清德充斥对抗思维,严重违背岛内民意,严重戕害民主法治,既是台海形势紧张动荡的始作俑者,也是台湾社会撕裂对立的最大乱源,根本没有资格奢谈“民主”“和平”。

陈斌华表示,和平是两岸同胞的共同追求,统一是台湾前途的唯一方向。当前反对“台独”分裂的斗争不是制度之争,而是统一和分裂的斗争、正义与邪恶的对抗。我们愿意为和平统一创造广阔空间,但决不为任何形式的“台独”分裂行径留下任何余地。希望广大台湾同胞从民族大义和自身安全福祉出发,认清赖清德当局推行“台独”分裂路线的极端危险性、危害性,坚决反对“台独”分裂和外来干涉,同我们一道维护台海和平稳定,推动两岸关系和平发展,创造国家统一和民族复兴的美好未来。

香港首间中医医院正式投入运营

据新华社香港12月11日电 (郭幸)香港首间中医医院11日正式投入运营。香港特区政府医务卫生局及香港中医医院营运机构11日举行记者会,详细介绍了医院的服务安排。

据介绍,香港中医医院将分阶段投入服务。运营首年,医院将主要提供门诊及日间住院服务,并全面开展涵盖中医内科、外科、妇科、儿科、骨伤科及针灸科在内的六大分科服务,同时开展老年退化性疾病和中风后康复等12个专病项目。

该院采用公私营协作模式,由特区政府监管,并由香港浸会大学负责管理、营运及维护,服务模式包括纯

中医、中医为主及中西医协作三种形式。

香港中医医院营运机构董事局主席王桂塘当日表示,医院正式启用是香港中医药发展的里程碑,也开启了本地医院体系的新篇章。他感谢中央政府和特区政府对香港中医药发展的大力支持,医院的启用将为市民提供更多元化的医疗服务选择。

香港中医医院行政总监卞兆祥受访时表示,医院将在医疗服务、人才培养及对外交流合作等方面发挥关键作用。香港具有背靠祖国、联通世界的独特优势,将为中医药“走出去”注入更多活力。

2025澳门阅读节提升“悦读”新体验



图为市民在户外图书馆阅读。

澳门特区政府文化局供图

本报澳门12月11日电 (记者富子梅)2025澳门阅读节(下称“阅读节”)近日在氹仔龙环葡韵举行。活动以“悦读假期”为主题,举办近50场阅读体验及文化艺术活动,吸引逾万人次参与,推广“阅读丰富生活”理念,共建“阅读之城”。

阅读节内容丰富多元,“图书旅人”“手提标本箱×大自然的生物多样性”等主题活动,增强了阅读互动体验;“童话角色亲子Cosplay大比拼”激发孩子们的想象力,深化亲子共读乐趣;“AI×经典著作:多媒体创作工作坊”“我‘读’自升级——生活骇客成长之路”讲座等以轻松有趣的方式,引导读者思考人工智能时代的阅读和学习新模式。



12月10日,香港旅游发展局设于中环的“冬日小镇·中环”重新开放,遮打道“星光长廊”及“光影汇·中环”灯光汇演同时开始推出。图为市民游客在“冬日小镇·中环”打卡拍照。

香港中通社供图

京港合作的“朋友圈”越来越大

本报记者 柴逸扉

项目签约、成果推介、经验分享、服务对接……在近日于香港举办的第二十八届北京·香港经济合作研讨洽谈会(以下简称“洽谈会”)上,京港两地的政府部门及企业进行了深入交流,共同为高质量发展注入新动能。

本届洽谈会以“京港携手 联通世界”为主题,设置开幕式、主题推介、专题推介及投资洽谈等环节,邀请来自京港两地的政府机构、国际商协会、领军企业和工商界知名人士逾800人参会。

聚焦科技创新

身穿西服、头戴礼帽,模仿迈克尔·杰克逊的经典“太空步”跳舞;通过终端下单后随即精准识别商品,迅速完成取货配送……在本届洽谈会开幕式的人口处,多款由京港两地企业生产的智能机器人各显其能,与观众热情互动,展现人工智能应用的生动场景。

科技创新是本届洽谈会关注的焦点。活动中,北京市科委、中关村管委会与香港贸易发展局续签《深化京港科技协同创新合作备忘录》,进一步巩固京港科技合作机制,为双方持续协同创新发展搭建稳定平台;香港工业总会与中关村京港澳青年创新创业中心签署战略合作协议,夯实协同创新基础;怀柔区重点推介了怀柔科学城的重大科学设施、开放共享平台及产业布局,期待与香港在高水平科研平台共建与成果转化等方面深化合作……

近年来,香港创科生态日益活跃,初创企业数量从十年前的约1000家增长至4700家,制造业及新兴工业增加值在2023年提升7.6%。河套香港园区即将开园,北部都会区建设持续推进,为集聚国际资源提供新空间。与会的香港各界表示,期待更多北京企业落户北部都会区和河套深港科创合作区,善用香港服务打开发展新篇章。

“推动科技企业国际化是京港两地共同的使命。”北京市科委、中关村管委会主任张继红说。

深化合作交流

文远知行是一家来自北京亦庄的自动驾驶研发企业。洽谈会期间,该公司与香港冠忠巴士集团签约,双方将推进自动驾驶小巴与自动驾驶出租车在香港的落地与应用。预计未来3年内,双方在港投入运营的自动驾驶车队规模将超过500台,总投资额不低于10亿元。

据了解,本届洽谈会发布招商引资项目160个,招商总额603.2亿元,涉及企业融资、科技合作、企业出海等领域;北京国际仲裁院香港中心启用,京港双方在金融、法律、知识产权保护等领域集中签署了一批合作备忘录。其中开幕式现场签约项目29个,涉及金额近560亿元,涵盖科技服务、商业服务、金融、生物医药、人工智能等11个重点合作领域。两地合作的“朋友圈”持续扩容。

北京市投资促进服务中心主任杨蓓蓓表示,本届洽谈会展示了两地融入国家战略大局带来的新机遇,呈现出京港两地各自经济发展的优势和优良的营商环境,搭建了金融服务、人工智能、数字经济、企业出海等重点领域合作平台,使两地能够在更大范围、更深层次实现合作共赢。

截至今年9月,香港地区在京累计投资超过1400亿美元,占北京实际利用外资总额的65%以上。北京在香港对外直接投资存量超过500亿美元,占北京境外投资的近一半。

推动企业出海

作为一家扎根北京多年的综合文化创意集团,奇梦岛集团在本届洽谈会期间与香港紫荆杂志社达成战略合作,双方共同开发的首款潮流玩具即将登陆香港市场。

以香港为平台实现出海是许多北京企业的发展诉求。过去一年,北京多家代表性科创企业在香港上市或设立业务,在低空经济、医药等方面通过香港市场测试应用场景应用,并向海外推广品牌。香港贸易发展局中国内地总代表钟永喜表示,香港贸易发展局将持续支持北京科创企业,借助国际品牌活动及渠道优势,助力企业拓展国际资源。

为更好支持内地企业“出海”,香港特区政府已整合香港的外地办事处,包括投资推广署、香港贸易发展局及香港驻内地的办事处,组成“内地企业出海专班”,主动招揽有意拓展海外业务的企业,通过香港“走出去”,把优质的国际资本“引进来”。

“在本届洽谈会的‘数联京港·智通全球’专题活动中,我们推动北京数字经济企业出海创新服务基地与香港数码港签约,这是‘北京方案+香港平台’模式的具体落地。”北京市经济信息化局相关负责人表示,方案落地后,北京企业可依托香港的国际网络,更高效地进入全球市场;香港企业也能通过北京的场景资源,开拓内地广阔市场,实现“双向赋能、互利共赢”。



“无名计划”大型群展在沪举办——

两岸嘉宾共话艺术交流新未来

本报记者 金晨

展现普通民众生活的摄影作品、描绘绿水青山的水墨画作、表达文化多元融合理念的装置艺术……

近日,台企旺旺集团“无名计划”大型群展暨旺无名(金山)空间开馆展在上海市金山区旺旺工厂开幕。群展汇聚两岸及全球55位艺术家的逾400件作品,覆盖绘画、摄影、雕塑、装置、影像等多种形式,吸引众多艺术爱好者参观打卡,领略多元媒介的艺术魅力。

本次群展由旺旺集团、中国经济传媒协会、旺无名画廊联合主办,两岸企业家峰会现代服务业及文化创意产业合作推进小组、全国台企联两岸交流工作委员会协办,旨在搭建两岸青年艺术家的交流合作平台,为推动两岸文化融合注入新活力。

旺无名画廊总经理王之秋介绍,自今年1月成立以来,画廊已免费为海峡两岸百位画家举办各类画展。此次启用的旺无名(金山)空间占地约4000平方米,是旺旺集团推动“生产+艺术”复合空间建设的一次创新实践。群展将在6个月展期中持续引入多批驻留艺术

家及最新创作动态,为观众提供“常看常新”的艺术体验。

群展的举办标志着由旺旺集团推动的“无名计划”正式启动。该计划旨在构建可见、可感并能持续生成的公共场域,推动两岸及国际艺术家的交流互鉴。截至今年9月,“无名计划”已收到174位艺术家投稿,发布展示视频70余期、推文51期,获得数十万艺术爱好者关注,让悄然崛起的新生艺术力量被看见、被珍视。

作为参展水墨画作品《青山绿水,鸟语花香》的作者,旺旺集团副董事长周锡玮以艺术家与企业家的双重身份亮相展会现场,分享了对两岸文化交流的见解。他表示,艺术是连接两岸情感的重要纽带,期待通过“无名计划”促进两岸艺术家的交流互鉴。

两岸企业家峰会现代服务业及文化创意产业合作推进小组大陆方面召集人张鸿铭表示,“无名”既寓意超越世俗的自由追求,也是艺术创作的根源,更彰显开放包容的精神。期待通过“驻留+展览”的

双轨模式,为青年创作者提供展示自我的平台。

海峡两岸关系协会副会长马晓光表示,两岸交流需凝聚众人之力,艺术是文化交流的重要载体,“无名计划”为两岸青年艺术家搭建了跨越山海的平台,将进一步推动两岸文化融合发展。

“无名计划”大型群展将持续展出至明年5月31日,全程免费向公众开放。主办方表示,旺无名(金山)空间将持续汇聚两岸创意力量,成为激发艺术灵感、促进文

化融合的重要平台。



图为“无名计划”大型群展现场。

主办方供图